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����4�����8�ก���01��4�9ก��B���9�
�C
D��7
�
���������/29�01��7.=�8�ก��6.ก@�	�0=���=  35�4�����A=
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����
>��0�O�C
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���6�����7
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�����
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35�>;<�
20�?5<��
/�6.ก@���A=
B�����K�50�50���= 
 
1.  ��ก
������ก�������� 

   

     ��ก��ก�����ก������������
��� 
 

  ก���
��
���6�����8B<����9�
�C
D��  7.=�
�;�ก0�B���
�	���9ก
�5<��ก0� 

�	���9ก
���/�K�	0R��ก
����B�./�กS	A
  	�;�
��
���
���6�����29�<
���	����;<	����7<�82
�ก�/��ก0�	���B��� 4�97
��7�7
��
���6���������
����5�  �
ก2�ก��=	�;�
���6������<
�
	K��.��.�	����K�	0R7
�ก�9���ก��4���B�	����;<����
���6����� ��9B�0ก
�;����
��� 
��A=
B��
���
���6�������ก������/��4���
�;���
5����  4�9��	�����A/
���ก�9���ก��4���B�
	����;<����
���6������0=��������K�?�6.ก@�B�	����;<8B��T?5< (�0�C�  �
�������, 2547: 21) 
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  ����0�C���A/
	���ก<��B�<�����
���6�����4B���B�0W
���
ก� (American  
Association for the Advancement of Science]AAAS) ?5<���
�0ก@9ก�9���ก������
���6�����
�K�B�0�	�;>;<�
��
���6�������A/
�Q 	.6. 1970  35�?5<กK�B�5�0ก@9ก�9���ก������
���6�����
?�< 13 �0ก@9  ��9ก
�5<�� �0ก@9ก�9���ก��70=��A=�W�� 8 �0ก@9  4�9�0ก@970=�>��B�A
 
�;�:�ก�� 5 �0ก@9  50���= 

1)  ��ก��ก��
���ก� (Observing) B����.�ก��8�<��9����0�>0��0=�  5  8�ก���0��ก�  
?5<4ก� 8�<��5;�;����� 8�<B;`a������ 8�<�
=��
��� 8�<2�;ก5�ก�
/� 4�98�<>
�ก���0�>0�	����<
���S� 
B�A
8�<�A
20��<
�	���
�
�47S� �����<� ก��8�<��9����0�>0��B�����=298�<���9
����B�A
B���

������<
�ก0� ��A/
������7<
�;�กS?5<35�?����
/�	���	
5�BS�7
�>;<�0��ก���?� 

2)  ��ก��ก����* (Measuring) B����.� 	���������8�ก��8�<�	�A/
��A
�05��
��:7
� 
�
/�7
�

ก�������0���7��/4���
�?5<
�����B��9�� 4�9�;ก�<
�35���B����กK�ก0����
8�ก���05
��A/
B���
��:7
��
/���/�05�<
�bcก8B<>;<�����B�	K��
� 4 	�� 	A
 29�05
9?� �05�K�?� 8�<�	�A/
��A


9?��054�929�05?5<
����?� 

3) ��ก��ก���/�
�ก0�1���ก��ก����*2���3�
������ (Classifying) B����.� ก��4��� 
��กB�A
ก��������K�50��0��� B�A
�
/���/
�;�8����กdก��:�35�ก��B��ก:e�B�A
��<���ก:e�8�ก��
2K�4�ก��9�D� -./�
�28�<�ก:e�	����B�A
�ก0� 	���4�ก����ก0� B�A
	����0��0�C�ก0�
����85

����B�./�กS?5< -./�4�<�4��>;<�����29��A
ก8�<�ก:e�85 �
ก2�ก��=	����<��	���	
5����
58B<�ก
57.=�
5<�����7
�ก�����5���ก0��0=� 
�24���

ก?5<B�����9�D� �0=���=7.=�
�;�ก0��ก:e���/��A
ก8�< 4�9�0���
�
=�B�./�8������5���ก0�29�<
�
�;��������9�D��5��������0=� 

4) ��ก��ก��9:�;��<
�<=��>���0�?��
�2
ก������ (Using Space/Relationship)    
B����.� ก��B�	����0��0�C��9B�����
�
����T ��/�ก�/��ก0�������/ �;���� �
6��� �9�9��� �A=���/ 
���� f�f ����   ก��B�	����0��0�C��9B���� ����ก0����� 	A
 ก��B��;�����7
��0��� 35��0��ก�
2�ก���7
��0��� ��A/
8B<4���กก�9���0���8��������Tก0� f�f  ก��B�	����0��0�C��9B���� ����
ก0����� ���� ก��B�	����0��0�C��9B����20�B�9ก��4ก���7
��;ก��<���g
ก�ก0�20�B�9ก����<�7
�
���2� f�f  ก��B�	����0��0�C��9B��������ก0����� ���� ก��B��K�4B���7
��0�����/�	�A/
���/?�
��A/
��������/��?� f�f 

5) ��ก��ก��;/���J
��ก��9:��/���� (Using Numbers)   B����.� ก���K��
�2K������/ 
?5<2�กก���05 ก���0��ก� 4�9ก���5�
���205ก�9�K�8B<�ก
5	��8B�� ���� ก����ก �� 	;: B�� B�
	���h��/� ก��B�	������T ���	:
�6����� ��A/
�K�	����/?5<2�กก��	K���: ?�8�<��93����8�ก��4��



 

 
 

9 

 

	���B��� 4�9ก����7<
���� -./�8�����
���6���������<
�8�<�0���7
�;���
5���� ���� ก��
��� 
��
��3��
��
�� ก������������T�����<�   

6) ��ก��ก����*ก���/�
��
1��;��<0<�����<N� (Communication)    B����.�   ก���K� 
�
�7<
�;� -./�?5<��2�กก���0��ก� ก���5�
� f�f ��205ก�9�K�����8B�� ���� �K���205������K�50� B�
	��	�����/ 4�ก��9�D� 	K���:B�	��8B�� �K���205���
8��;�4��8B�� �0�
�������� ก��` ����� 
4>�D;�
 4>�D�� ��2� f�f ก���K�7<
�;�
����85
����B�./� B�A
B���T
����������=����ก��� ก���A/

	���B���7<
�;� 

7) ��ก��ก����;��<�0P���ก���<N� (Inferring)   B����.�  ก����
/���
�	���	
5�BS�8B< 
ก0�7<
�;���/��
�;�
�������B��>�35�
�60�	����;<B�A
��9��ก��:��5
������� 7<
�;�
�229?5<2�กก��
�0��ก� ก���05 ก���5�
� ก����	����BS�2�ก7<
�;��5���ก0�
�2��	����BS�?5<B���
���� 

8) ��ก��ก��=��ก�J� (Predicting)  B����.�  ก��	�5	9��B�	K��
�����B�<�ก�
� 
ก���5�
�35�
�60�7<
�;���/?5<2�กก���0��ก� ก���05 ���?��.�	����0��0�C��9B�����0�4����/?5<
6.ก@���4�<� B�A

�60���9��ก��:���/�ก
5-=K� T 

9) ��ก��ก����V�
<<W��X�� (Formulating Hypothesis) B����.� ก��	
5B�	��	K��
� 
����B�<�ก�
�29�K�ก���5�
� 35�
�60�ก���0��ก� 	����;< ��9��ก��:��5
������A=�W�� 	K��
� 
��/	
5����B�<��0�?������B�0กก�� กi B�A
�O@i���ก�
� 	K��
���/	
5?�<����B�<���= �0กก����?�<����
7<
	�����/�
ก	����0��0�C� �9B�����0�4���<�ก0��0�4��������� �<�4����0�?�?7���ก<
���A=
 
B�A
7�9��Q�ก4�<�29�K�8B<�ก
5�0�B�
� 

10) ��ก��ก��;��;W<���
2� (Controlling  Variables) B����.�ก��	��	���
/�
A/�T  
�
ก�B�A
2�ก�0�4��

��9 ��/29�K�8B<>�ก���5�
�	��5�	�A/
� �<�B�ก���?��	��	��8B<
�B�A
�Tก0� 4�9����ก���j
�ก0���A/
�
8B<��7<
3�<4�<� 7<
>
5���5B�A
�05	���?�������A/
�A


ก?� 

�0�4��4���

ก���� 3 ��9�D� 	A
 
(1)    �0�4��

��9B�A
�0�4���<� 
(2)   �0�4����� 
(3)   �0�4����/�<
�	��	�� 

11) ��ก��ก����;��<
�������
�W2 (Interpreting Data)    7<
�;�����
���6�����  
����8BR�29
�;�8��;�7
��0ก@:9�����  �;�D��  ก��` f�f ก���K�7<
�;�?�8�<2.�2K������<
�
��	���8B<�A/
	���B���?5<�;ก�<
�4�9�7<�82���ก0� -./�ก����	���B���7<
�;� 	A
 ก��������
�0ก@:94�9	�:���0�
   ก����7<
���� 	A
 ก���
ก	����0��0�C�7
�7<
�;���/��
�;� ���� �<�	���50�
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�<
� �=K�29�5A
5 ��/
�:BD;�
�/K�B�A
�=K�29�5A
5��S� �<�	���50���ก�=K�29�5A
5��/
�:BD;�
�;�B�A
�=K�29
�5A
5�<��� 

12) ��ก��ก��ก/�0�*����<�:��2^�����ก�� (Defining Operationally)   B����.�  
ก��กK�B�5	���B��� 4�97
��7�7
�	K����� T��/��
�;�8������
W����/29�5�
�8B<��	����05ก�� 
������/�7<�82���ก0�4�9�������0��ก�4�9�05?5< ���� k ก���2�
R��
�3� l B���	������
����?� 
�<
�กK�B�5�
���8B<�05�2� ���� ก���2�
R��
�35B����.� ��	����;���
/�7.=� �����<� 

13) ��ก��ก���*��� (Experimenting)  B����.� ก�9���ก���d
�0�
ก��35�8�<�0ก@9 
����T ���� ก���0��ก� ก���05 ก�����ก�:� ก���0=������
W�� f�f ��8�<����ก0���A/
B�	K��
� B�A

�5�
������
W����/�0=�?�< (�0�C�  �
�������, 2547: 21-35) 
  ����?5<���ก��8�<ก�9���ก���
���6����� 4���B�	����;< B�A
4ก<�aRB�
�����/K�
���
 �����01��	���	
5��<�����	�����
���6����� �ก
5>�>�
�B�A
>�
�D0:e�����
���6�������/
4��ก8B�� 4�9��	�:	����
ก��5K������
�7
����@����ก7.=� -./�8�ก��

ก4���������	
��
���
��
�����
���9�D�����ก��:�2K��
� 8��
���
���6����� 2.���	���2K�����
�����
/���/29�<
�8B<>;<�����
?5<8�<ก�9���ก������
���6�����	<�	�<�B�	����;<5<�����
� ��A/
8B<�������j�B���7
�ก�������
�
���6����� 
 
  ก��;�*���;���0�  

 
  ก��	
5�
�	��9B�  B����.� 	���	
58�ก��2K�4�ก 4�ก4�9
�	���9ก
�7
��
/�85
�
/�B�./�

ก��������T ��A/
	<�B������
�	���9ก
���
�T 
9?��<��  �K���2�ก
9?� ��9ก
�7.=���
?5<
����?�4�9��	�����A/
�3���0��0�C�ก0�
����?� ����0=�ก���A�	<�	����0��0�C�7
��������� T  
����������7<�ก0�?5<B�A
?�� 
0�29����8B<�ก
5	����7<�82��
�
/�B�./��
/�85
����4�<2�
�  ก���
�	��9B�
4������� 3 �0ก@:9 	A
 
  1)   ก�����;���0�;��<
/�;�a�����1V�0� (Analysis of Elements)  
����	���������8�ก��	<�B�2�5�K�	0RB�A
B0�827
���A=
B� 	<�B����B�� >��0�C�  4�9
2�5����B����K�	0R7
���A/
����� T   ���� 
�����	���4�<��
ก?5<���B0�82�K�	0R7
���A/
�	A

9?� 
	<�B��B��>�7
���A/
������/
���?5< �����<� 
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  2)  ���;���0�;��<
�<=��>������1V�0� (Analysis of Relationship)  
����	���������8�ก��	<�B�	����ก�/��7<
��0��0�C�ก0� 4�9ก����5�
�ก0��9B����
�	���9ก
�
���� T �����	����ก�/���0�ก0�8��0ก@:985 	�<
����ก0� B�A
7054�<�ก0� �ก�/��7<
�ก0�B�A
?�� ���� 
4�ก7<
	�����/?��2K�����8�	K����?5< 	<�B�	����0��0�C�7
���R26��ก0���R2C����������7<
?5< 
�����<� 
  3)   ���;���0�0��กก�������1V�0� (Analysis of Organizational Principles)  
����	���������8�ก��	<�B���� ก����/3	����<��4�9�9��7
��0��� �
/�7
� 4�9ก��ก�9�K�����T 
��/����ก0�
�;�8��D�������0=�?5<  ����9�.5B�0กก��
9?������K�	0R ���� ก����/ก�9�
ก�=K��<
�
�������กS�	����<
�?�<?5<����9�.5B�0กก��85 ก���K���	����a22��0�8�<�
C�3n@:������A/

����9�.5B�0กก��85 �����<� 
  ก���
�	��9B�����	���������7
�>;<�����8�ก����/298�<��
�7�	
5B��B��>�  B�
B�0กก��  B����B��  B�A
	�������?�7
���A/
�85��A/
�B�./�  �0ก�����ก�9�K�5<�����
�  ?��?5<
�60�
	K��
ก����7
�	�;4����9ก��85  	K�ก�
����/����
ก�.�ก��	
5�
�	��9B�?5<4ก�  2K�4�ก  205ก���� 
�����������  ������
  �
ก	���4�ก����  
C
���  �
�	��9B�  4�ก����  �5�
�  �K���2  �0=�	K���� 
���2�
�
D
���� 205�9����� ��	����BS� �K�4>�D;�
 4�9 ���3	������ (��9�0�C�6
�
  ������02, 
2551: 48-52) 

  ����?5<���  ก��	
5�
�	��9B��0���������A=�W���K�	0R8�ก��205ก�9���ก������� 
ก���
��
���
���6�����-./��ก�/��7<
�ก0�ก��6.ก@�  ก�����2�
�  ก����	���  ก���K�	����7<�82 
ก��B�	����0��0�C���
��B��>�  ก���A�	<�	���2�
� 
0��K�?��;�ก��B�7<
����B�A
��9��
�ก��
�05�
�828���A/
��0=�  50��0=�8�ก��

ก4���������	
��
���
�������
�4������ก��:�2K��
�  
�
���
���6����� 2.���	���2K������<
�8B<>;<�����?5<���0ก@98�ก��	
5�
�	��9B�	��	;�?�5<��   ��A/
8B<
�������j�B���7
�ก��������
���6�����
��������9�
�C
D���
/�7.=� 
 
    
��;�*;��
���;����
��  

 

1.  ;��<0<�����
��;�*;��
���;����
�� 
  ��>;<8B<	���B���7
�	K���� k4��	
5	
����0	�
�
��� (Constructivism)l ?�<50���=  
ก���
��ก�� (2543: 1) ก������������O@i���/�ก�/��ก0�ก��������;<7
��5Sก��/��<�>;<���������6;���ก��� >���
�;�4��ก
2ก�����/B��กB��� ��A/
ก�9��<�8B<>;<������A/��0���
5���� 4�9��ก����A/
�3���
C�ก��
������;<8���A=
B��
��ก0����
�2�
� -./��5
�	�;298B<�0ก�������0����
����;��
C�ก���
�7
�	�; 	�;�
�
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����?�กS?5< 	����;<2.�

ก��2�ก�0�	�; 4��ก����<��
�	�	����;<5<�����
��0=�29���ก0�7<������9
����ก�������4����<��
�	�	����;<��A/
8B<>;<�����������;<?5<5���/��5    -./��
5	�<
�ก0�4��	���	
57
�  
�����	� 3	<���9ก;� (2541: 210) ��/?5<ก�����������ก����<��	����;<��/�0ก�������<��7.=��
� 	�;����4	�
�����>;<����B�A
�7<�828�ก�9���ก����= 35�B��
C�ก��2057<
�;�7������8B<��	���B���4ก��0ก����� 
B�A
8B<3
ก���0ก�����?5<��3
ก��	<���5<�����
� �
ก2�ก��=29�<
��
�6
��9ก��������;<8B<4ก�
�0ก����� �0ก�����29�<
�����>;<���A
ก�9�K��
�?�����	�;298�<�
C��
�
����?� 4�9�0��
5	�<
�ก0�
	���	
57
� �01���� �9�0���ก7� (2542: 15) ��/?5<ก�����.�4��	
5	
����0	�
�
����������ก��������;<
��/����ก�9���ก����/�ก
57.=�D��8���		� ��		�����>;<��<��	����;<2�ก	����0��0�C��9B�����
/���/��
�BS�ก0�	����;<	����7<�82��/��
�;��5
��ก
5����3	����<������aRR� >;<�
�?����������0�����/��
�aRR�7
�>;<�����?5< 4������������>;<�������0�����/��3	����<������aRR�?5< 35�205�D��ก��:�
8B<>;< ������ก
5	���7054�<�����aRR�B�A
�ก
5D��9?����5������aRR�7.=� -./������D��9��/
��9��ก��:�8B��?���
5	�<
�ก0���9��ก��:��5
� >;< ������<
���������0�7<
�;�8B��ก0�
��9��ก��:���/��
�;��5
� 4�<���<������	����;<8B��8�7:9��/ Cobb (1994 
<���.�8� 2
��D�:�   6
�
���, 
2541: 38) ก�������ก��������;<���4��	
5	
����0	�
�
�������ก�9���ก����/?��?5<B��5�
/�
�;�ก0���/ 
>;<�������<��
�	�	����;<5<��ก����<�� ������ ��0�����/�� �D��ก��:��
�T �0� ��
C
����
/���/กK��0�
6.ก@� ก��������;<�ก
52�กก����9����0��0�C�ก0��9B����	�;ก0��0ก����� �
/�4�5�<
��
��0�>;<�������


�C
����
ก��������;<7
��0ก����� 
  ����?5<���4��	
5	
����0	�
�
�������ก�9���ก��������;<��/	�;205����ก��:�8B<
�0ก�������<��
�	�	����;<8B��7
����
� 35�8B<�0ก�����?5<6.ก@� 	
5 	<�	�<� �5�
� 2�ก�A/
B�A

4B���������;<����T -./���ก����A/
�3��	����;<8B����/�ก
57.=�ก0�	����;<�5
���/�0ก�������
�;�4�<� 35�	�;29
	
�����>;<���2�
�	����;<8B��8B<4ก��0ก����� 
 

2. �N2
��ก��
����<
��;��
���;����
��  

    ก��
��*���ก�����ก��
1��
��0�;��<�N� (Inquiry  Process) 
  �;�4��ก���
�5<��ก�9���ก���A����9B�	����;< 29����ก���01��8B<>;<�����
?5<�0�	����;< 4�9�0ก@9ก�9���ก������
���6����� ��;กba�8B<>;<������;<20ก8�<	���	
57
����
�  
���������9B�	����;<B�A
�
�	��9B�7<
�;�?5<  ก��205ก��8B<>;<����������4���A����9B�	����;< 
�������K�����70=��
� 5 70=�  ?5<4ก� ก����<��	�����82 (Engagement) ก���K���24�9	<�B� 
(Exploration) ก��
C
��� (Explanation) ก��7���	����;< (Elaboration) 4�9ก����9��
�>� 
(Evaluation) �0�����ก�9���ก��������;<��/	�;29�<
�������
�8B<�0ก������;<20ก	
5 ��	���	
5
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��<�����	� 8B<3
ก���0ก�����?5<8�<	���	
57
����
�?5<��ก��/��5 �0=���=ก
2ก�����/298B<�0ก�����
�K���2���2�
� 29�<
���A/
�3��ก0�	���	
5�5
� 4�9�K�?��;�ก��4���B�	����;<8B��4�9?5<8�<
ก�9���ก��4�9�0ก@9����T ����
���6�����4�9ก���A����9B�	����;<  ����0�������
�ก���
�
�
���6����� ����. (2546 
<���.�8��K��0ก���	:9ก���ก��ก��6.ก@�70=��A=�W��, 2550: 1-7) 4�9 
��7��
������
��� ����. (2550 
<���.�8��K��0ก���	:9ก���ก��ก��6.ก@�70=��A=�W��, 2550:  
1-7) ?5<ก�����.�4���970=��
�?�<50���= 
  1)  ก��
����;��<
�9� (Engagement) ����ก���K��7<��;��������B�A
��A/
���/��82 
-./�
�2�ก
57.=��
�2�ก	������0�B�A
	�����827
��0��0ก������
� B�A
�ก
52�กก��
D
����
D��8�ก���� ��A/
���/�����82
�2��2�ก�B��ก��:���/กK��0��ก
57.=�
�;�8����������0=� B�A
������A/
���/
��A/
�3��ก0�	����;<�5
���/��
/�������;<��4�<������0�ก�9��<�8B<�0ก�������<��	K���� กK�B�5��9�5S���/
296.ก@� 8�ก�:���/�0�?������9�5S�85�����82 	�;
�2205ก
2ก���B�A
����ก��:���A/
ก�9��<� �0/��� 
B�A
�<����8B<�0ก������A/���<� ���0� 8	���;< 
��ก�;<
��ก�BS� B�A
7054�<� ��A/
�K�?��;�ก��4ก<�aRB�  
ก��6.ก@�	<�	�<� B�A
ก���5�
� 4��?��	���0�	0�8B<�0ก������
��0���9�5S�B�A
�aRB���/	�;กK��0�
��82������A/
���/296.ก@� -./�8�70=��
���=	�;������205ก
2ก���?5<B���4�� ���� ��C
� �5�
� 
�K����
7<
�;� ������A/
�/�B��ก��:� 8B<	<�	�<�/
�����A/
� 
D
����/�;5	�� ����� 8�<�ก� 8�<�A/
 �0�5�

��ก�:� ��<������ก��:�/�aRB���/�����82 ��/������0�4��ก82 
  2)  ก��
/����
��;��;��� (Exploration)  �0ก�����5K���
�ก���K���2 �5�
� 
	<�B� 4�9������7<
�;� ���4>�กK�B�5ก���K���2���2�
� B�A


ก4��ก���5�
� ���A

�d
�0�
 ���� �0��ก� �05 �5�
� ������7<
�;� 7<
����6 B�A
���กdก��:�����T 
  3)  ก���>���� (Explanation) �0ก������K�7<
�;���/?5<2�กก���K���24�9	<�B���
�
�	��9B� 4��>� ����4�9
D
������<
��0=��K����
>����8��;�4������T -./�
�2�����;���5 
����� 4>�>0� 35���ก��
<��

�	����;<��9ก
�ก��8B<�B��>����B����>� ก����7<
�����;ก�<
�
��A/
�A
?5< ���
ก���
<��

�4�9B�0กW���05�2� 
  4)  ก������;��<�N� (Elaboration)  
   4.1 	�;205ก
2ก���B�A
����ก��:� ��A/
8B<�0ก�������	����;<�.ก-.=�7.=� B�A

7���ก�
�	���	
5ก�<��7.=�B�A
��A/
�3��	����;<�5
��;�	����;<8B��B�A
�K�?��;�ก��6.ก@�	<�	�<� 
�5�
� ��
/�7.=� ���� �0=���9�5S���A/
8B<�0ก����� ��=42�B�A
����
D
����4�5�	���	
5�BS���
/���
�
8B<�05�2��
/�7.=� -0ก���8B<�0ก������05�2�B�A
ก�92���8�	����;<��/?5<B�A
��A/
�3��	����;<��/?5<ก0�
	����;<�5
� 
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   4.2 �0ก���������������8�ก
2ก��� ���� 
C
���4�97���	����;<��
/���
���
	����9�
��5��ก7.=� �ก����ก��:� �0�
���� 
C
�����A/
�3��	����;<��/?5<�����9��4�9�.ก-.=�
�
/�7.=�B�A
���;�:��9�
��57.=� �K�?��;�	����;<8B��B�A
	����;<��/�.ก-.=��
/�7.=� ��9��ก��	����;<��/?5<?�
8�<8���A/
�
A/�B�A
����ก��:�
A/�T B�A
��<��	K����8B��4�9

ก4��ก���K���2 	<�B� 4�9
��������A/
�K�?��;�ก����<��	����;<8B�� 
  5)  ก��2���<�� (Evaluation)  8B<�0ก�����?5<�9���
/���/�0ก�����?5<������;<�0=�5<��
ก�9���ก��4�9>�>�
� ��A/
����ก�����2�
�	���	����;ก�<
�7
�	����;<��/?5< 35�8B<�0ก�����
?5<�
�	��9B��
2��:�4�ก����/��	����;<-./�ก0�4�9ก0� 	
5�
2��:�8B<�
�	
��0=�ก�9���ก��4�9
>���� 
D
���� ��9��
���0����� ��
/���
�4�9���� �<��0����aRB�8B<6.ก@������8B��
�ก	�0=� 

<��

��O@i�B�A
B�0กก��4�9�ก:e� �����������>�ก0�����
W�� �����������	����;<8B��ก0�
	����;<�5
�   
  ����?5<���4��	
5	
����0	�
�
��������O@i��ก�/��ก0�ก��������;<7
��5Sก��/��<�
>;<���������6;���ก��� >����;�4��ก
2ก�����/B��กB��� ��A/
ก�9��<�8B<>;<������A/��0���
5���� 4�9
��ก����A/
�3��ก��������;<8���A=
B��
��ก0����
�2�
� �5Sก�<
�������;<5<�����
�-./��
5	�<
�ก0�ก��


ก4���������	
��
���
�������
�4������ก��:�2K��
� �
���
���6����� ��/��ก����<�
�;�4��ก
2ก�����/B��กB��� 4�9ก�9��<�8B<>;<�������������<��
�	�	����;<5<���0��
�?5<
������
��9�
�C
D�� 
 
   ก��
������W;;� 

 
  ก���
������		� (Individualized Instruction) �����
C�ก���
��0ก@:9B�./���/ 

>;<�����������;<?5<���	���������7
����
�  >;<�
���B�<���/����>;<8B<	K���.ก@�  กK�B�5ก
2ก���
4�9��9��
�>� ����0=����2������>�ก�������7
�>;<�����4���9	�  8���A/
�7
�ก���
�
�����		� ?5<4�ก��9�5S�	����K�	0R?�<50���= 
 

1.  ;��<0<�����ก��
������W;;� 
  ��>;<8B<	���B���7
�ก���
������		�?�<B���	���B��� ���� ก���
� 

�����		�  ����ก��205ก��6.ก@���/�
2��:��.��0ก@:9	���4�ก����	����<
�ก��4�9	���������  
��A/
8B<>;<�����4���9	�������;<8��
/���/����82?5<���กK��0�4�9	���������7
����
�����
C�ก��
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4�9�A/
ก���������/�B��9��ก0����
�  4�9ก<��?����	���������7
���  4�9��3
ก������
	���ก<��B�<�7
���
�����/K����
 (McManama  
<���.�8� ��6�
����  �a���	�, 2537: 164)   

  2�ก	���B���7
�ก���
������		�  ����?5<�������ก���
���/2058B<>;<����� 
?5<��������	����<
�ก��7
����
�35�8�<�A/
��/�B��9�� 4�9��3
ก����9��>��K���S28�ก��
��������	���������7
����
� 

 

2. �e�f��ก����ก��ก��
������W;;� 
  ก���
������		�  �����
C�ก���
���/��B�0กก����A/
�
A=
8B<�ก
5ก��������;< 

?5<
��������9�
�C
D��  ������<�	���4�ก�����9B������		�35�
�60��O@i�����T 50���= 
                1)  �O@i�ก��������;<4�������A/
�?7 7
��ก
���
�� (Burrhus F. Skinner, 1968)  
?5<ก�����.�	���4�ก�����9B������		����  ก���K�2
��
���ก��������;<��8�<8�ก�������ก���
��0=�
29�<
��<
�	K��.��.�	���4�ก�����9B������		�  
0�?5<4ก�	���4�ก�������5<������ก��  5<��

���:�  5<���0�	�  5<����
�aRR�4�95<��	����<
�ก��7
�4���9��	� 
                 2)  �O@i��01��ก�������
�aRR� 7
���;���
�� (Bruner, 1915) ?5<ก�����ก�/��ก0� 
	�����<
� ก��205�9���9�����7
���A=
B�35�8B<�
5	�<
�ก0���9��ก��:�7
�>;<�����  4�9��A/

205��9��ก��:�8B<�B��9��ก0�	����2�
R�
ก��������
�aRR�7
�>;<�����4�<�  ���@��������
������;<�
���A=�W��?5<35�?��2K�ก05
�����A/
��	�����<
���/29����� 
                 3)  �O@i�ก����A/
�3��7
�C
���?5	� (Edward L. Thorndike)  -./�ก�����.�กi4B��
ก��������;< 3 กiB�0ก  	A
 
                  3.1  กi4B��>��
���
� (Low of Effect)   ��B�0กก����� �<���		�
ก�9�K��
/�854�<�?5<>�5�������/����
82กS
��ก29ก�9�K��
/��0=�
�ก  4���<�B�กก�9�K�4�<�?���ก
5>�5� 
กS?��
��กก�9�K�
�กB�A
�K�4�<��;ก��3�@B�A
>
5B�0�กS29�5ก��4�5��O�
ก����0=� 
                 3.2  กi4B��ก��bcกB05   (Law of Exercise)   ��B�0กก�����ก��bcกb� B�A
 
ก���
���
��
/�85�
/�B�./���/K����
กS29�K�8B<�ก
5	����K���R�7<�47S�7.=� 8�������ก0�7<���<�
?��bcกb�กS29ก�9�K��
/��0=�?5<?��5� ?���ก
5	����K���R  ก��bcกb�8���/��=>;<bcก29�<
���	����0=�82  
��82  �7<�82  �;<��j�B���4�9	�:	��7
��
/���/�K�-=K�T�0=�5<�� 
                  3.3  กi4B��	�����<
� (Law of Readiness)   ��B�0กก�����  ก��������;<
29����9�
�C
D����ก��/��5  ��A/
>;<�������<
���/29�����B�A
��<
���/29�
���
�  	�����<
�8�
��/��=����.���1
D��9  ��
�aRR�  �A=�W������0�	�  
���:�4�92
�825<�� (�
ก�
���  4ก<���95
@W�, 
2545: 118-119)   
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  �������	
��
���
�������
� �����A/
��/�
���
�	���4�ก�����9B������		�  
2.�2K������<
���<��7.=�35�8�<�O@i�50�ก����7<���<� ��A/
8B<?5<���������/�������K�?�8�<ก0�
�0ก��������������		�  ��A/
8B<�0ก������ก
5ก��������;<?5<
��������9�
�C
D�� 
 

3.  
1��ก��
������W;;�  
  ก����/29�K�8B<ก���
������		�5K���
�?�
��������9�
�C
D��?5<�0=�  29�<
��K�
�A/
ก���
���9�D�����T ��8�<8�ก��205ก
2ก���ก�������ก���
�  ก
5��0���  �9�
�
� (2536: 
168)  ?5<4����A/
ก���
������		�

ก?5<50���= 

3.1 �A/
�
/��
���  ?5<4ก�  B�0��A
  3�<���
�������  �������4��3��4ก�� 
3.2 3���06��0�5�  ?5<4ก�  ��5ก�������3��4ก��3���06��0�5�  B<
��d
�0�
ก�� 

���D�@�4�9�A/
�������9�D�����T 
3.3 �������	
��
���
�������
� (Computer-Assisted Instruction)  4�9 



���
��4�	��`��5
3
 (Interactive Video)  
  ����?5<��� 	����;<�ก�/��ก0�ก���
������		��0���������A=�W���K�	0R8�ก����<�� 

�������	
��
���
�������
� ��A/
�2�ก�������	
��
���
�������
�������0�ก������ก��6.ก@�
��/��������K�	0R��
ก���
������		�  �����	�A/
��A
���ก��6.ก@���/29����8B<>;<�����?5<������;<
5<�����
����	���������4�9�950���
�aRR�7
�4���9��		� 
 
�������;�<=�������:?��
��2���3�
g��ก��J��/����  
 

  �������������/�K����
8��;�4��7
�ก��2K��
�����ก��:� ��A/
8B<>;<�����?5<�0�>0�ก0�
�B��ก��:���/8ก�<�	���ก0���9��ก��:�2�
�  >;<�����29�;<�.ก�B�A
�
�;�8��B��ก��:�B�A
����ก��:�
�0=�2�
�T >;<�����29�<
�������;<��/29	��	������ก��:�  �<
��05�
�824�94ก<�aRB� -./��������

�229��	K�4�9�K���A/
����8�ก���05�
�82 4�9294�5�>��0�C�2�กก��4ก<�aRB���A/
8B<>;<�����?5<
����>���/�ก
57.=� 35�8��������29��ก
2ก�����/�����
/���<�8B<>;<��������d
�0��0�C�ก0��������  
2�ก�9�0/�>;<������ก
5ก��������;<7.=� 
  �������	
��
���
�������
���9�D�����ก��:�2K��
�29����93������ก�K�B�0�
ก��bcก8B<>;<�����?5<�0�>0�ก0�����ก��:�2�
�  ��/?���������0�>0�?5<����TB�A
��	������/��B�A


0�������ก�ก
�?�  ����  ก���5�
�����	��  ก��bcก70��	�A/
��
�  B�A
ก��bcก�
�7
��0ก6.ก@�
	�; �����<�  ����98��B��ก��:�50�ก����7<���<�  �����B��ก��:�2�
���/?��
�2�
�>
5�
��;ก?5<  
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��A/
�2�กB�ก�ก
5	���>
5���52�กก���05�
�827
�>;<�����  
�2ก�
8B<�ก
5	�������B��  B�A


0�����7.=�?5< (�����  ��A
�4��, 2544: 64) 
 
  1. 2���3����
g��ก��J��/����  
    1)  ����ก��:�2K��
���/?5<��2�ก��9��ก��:� (Experiential Simulations)    
��������ก��:���/>;<�����?5<�7<�?�����������8�����ก��:���/���0ก@:9�����0�	���SกT ��A/
8B<
>;<�����?5<�0�>0�ก0���9��ก��:���/	�<��ก0�3�ก4B��	���2�
� �K�8B<>;<������ก
5	����;<4�9	���
�K���R��/?5<2�กก��bcก��9��ก��:� 

 2)  ����ก��:�2K��
�4���0R�0ก@:� (Symbolic Simulations) ��������ก��:���/�K� 
8B<>;<�������������B�A
��0ก�
20� �0ก�K���2���2�
���/�K�ก���5�
�  ��ก���
��;ก�
�>
5 4�9
��������<��4>�>0�	���	
5B�A
�3��06���9B�����0�4��8�����ก��:�?5<  
(David H. Jonassen, 2004: 373-374) 

 

2.  h;��
��������i2����������2���3�
g��ก��J��/���� 
  
D����9ก
���/ 2   3	����<���0/�?�7
����������9�D�����ก��:�2K��
� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ก���K��7<��;�������� 

ก���K����
����ก��:� 

ก���
���
�/ก���05�
�827
�>;<����� 

>��<
�ก�0�/>��0�C�7
�ก���05�
�82 

2�������� 
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  29�BS������ก���K��7<��;�������� ��	K�4�9�K�B�A
	K���=42�  �0�����9��	�  �
C�ก��8�<
�������4�9ก���K�ก
2ก�����/�05�2���A/
8B<>;<������7<�82  2�ก�0=�2.��K����
����ก��:� -./�
�2
�K����
8��;�4����/4�ก����ก0�  7.=�
�;�ก0��0�����9��	�4�9C������
7
���A=
B��
�� 
  8�����7
�ก���05�
�82�0=�  �������
�2298B<>;<������������A
ก��/29�05�
�828�
�0ก@:9��/4�ก����ก0�  4�9��A/
��A
กB�A
�05�
�824�<�  �������กS294�5�>��0�C���/�ก
57.=�2�กก��
�05�
�82�0=�  B�A

�2��	K�
C
���4�9	K�4�9�K���
/���
�  -./�29�K�8B<>;<������������ก���05�
�82
7
��7��;ก�<
�B�A
?�������85 (�����  ��A
�4��, 2544: 65) 
 
 

3.  
�����ก����ก
���������2���3�
g��ก��J��/���� 
  ���������9�D�����ก��:�2K��
��������������/

ก4����A/
��������/��4���
�����ก�6ก�������ก���
�8��0=�������ก�
8B<�����82�
/�7.=�  35�กK�B�5�D��4�5�<
�8B<
�ก�/��7<
�ก0�����ก��:�2�
� -./�8B<	����;<�.ก4�9��9��ก��:�2�
�  8�����7
�ก��

ก4��
����ก��:��0=�  >;<

ก4��
�28�<ก��������  ก��8�<D����9ก
�  ก��8�<�A/
�0��
���5��  B�A


A/�T  กS�������K�?5<  ก���
���
�7
�>;<�����29?5<�0�ก����9��
�4�94�5�>�8B<>;<���������  
�;�4��ก����9��
�4�94�5�>�29����	94��  ����D��  B�A
����ก��>��>���7
�D��4�9
�����กS7.=�
�;�ก0���	�
	ก��

ก4��35�	K��.��.�	���4�ก����7
�>;<���������
�	���9ก
��K�	0R  
  ��j�B���B�0ก7
�ก����<���������	
��
���
�������
���9�D�����ก��:�2K��
�
��A/
�K�����ก��:���/�ก
57.=��7<���
�;�8�	
��
���
��   >;<�����29��3
ก���7<�����8�ก
2ก�����/
�ก
57.=�  ��3
ก��	��	������ก��:�  ��<������ก��:�4�94ก<�aRB�5<�����
�  50��0=�ก�����
�
����ก��:�8B<�B��9��  2.����������K�	0R��
/���
�2�กก��8B<����ก��:��ก�
  ��A/
8B<ก��������;<
4�9ก��4ก<�aRB���	������;�:��
/�7.=� (ก���
��ก��, 2544: 31-32) 
 

4.  ���*�
������/�ก�*����������2���3�
g��ก��J��/���� 
  ���������9�D�����ก��:�2K��
�  �������������/����8B<�ก
5ก��������;<��/5�
��9�D�B�./�  ����9�������������/>;<�����?5<�0���9��ก��:���/8ก�<�	���ก0���9��ก��:�2�
�  4�9
�������������/������
�ก����9��ก��8�<	����;<   B�A
ก������3
�ก��������;<?5< ����
����5�  
�
ก2�ก�0=�  �0�����93����8�4��7
�ก���5	��������B�A

0�����  
0�
�2�ก
52�ก�B��ก��:�2�
�  
�A
����ก����9B�05���� 4�9����9��:
�ก5<��  ����  ก��bcก70��	�A/
��
�  ก���5�
����
�
���6����� �����<�  4��
����?�กS���  ก��

ก4��4�9��<�����������9�D���=	�
�7<���K�?5<
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��ก4�9-0�-<
�  
�229�<
�8�<3��4ก��	
��
���
����/��	����������;�(�����  ��A
�4��, 
2544: 65) 
  ����?5<���  �
ก����ก�/��ก0��������	
��
���
�������
���9�D�����ก��:�
2K��
�4�� �0R�0ก@:� (Symbolic Simulation)   �K�8B<>;<�
20�?5<�7<�82�.��0ก@:9  3	����<��   ก��


ก4��   4�97<
5�7<
2K�ก057
��������  �K�8B<>;<�
20��������K���8�<��A/
����4�����8�ก����<��
���������A/
�����
��0���� -./����0ก@:9����ก
2ก���ก���5�
� 35�8B<>;<�����?5<�7<�������������
8�ก���K�ก
2ก�����A/
8B<�ก
5
�	�	����;<5<�����
�  4�9�ก
5	���	���8�ก��������;<
������
��9�
�C
D�� 
 

ก��=�j���������;�<=�������:?��
��  

 
  ก���01���������	
��
���
�������
�	����ก��กK�B�5�0�����9��	��0/�?� 
(Goal/Objectives) 6.ก@�����9�
��57
���A=
B� (Content Specification) �
�	��9B���A=
B� (Content 
Analysis) กK�B�5�0�����9��	���
��O�
ก��� (Behavioral Objective) ��A
กก����C����ก���
�
4�9ก���K����
 (Teaching Strategies & Models of Delivery)  

ก4��4�9���A
��<��������� 
(Design & Implementation) �K����
��
>;<����� (Delivery) 4�9�054�9��9��
�>� (Evaluation) 
(��1
�0� ��9����
�, 2543: 28 - 31) 
  4��	
57
��0ก�
20�4�9�01��8�ก����<��4�9�01���������	
��
���
������
�
��0=� Hannafin and Peck, 2549 ?5<8B<7<
	
58�ก����<���������	
��
���
�������
�4�9
�0ก@:97
�ก���01���������	
��
���
�������
���/5�?�< 12 ��9ก�� 	A
 
    1)  ��<��7.=����2�5��9��	�7
�ก���
���A/
��/298B<>;<�����?5<�����2�ก�������
�0=� ?5<��	����;<4�9�0ก@9 ��
52��06�	�
��/>;<�
�?5<�0=�?�<4�9>;<�������������9��
�>�5<��
���
���������2�5��9��	�8�4���97<
B�A
?�� 
     2)  ���������/5�	���B��9��ก0��0ก@:97
�>;<����� ก����<���������	��29�<
�
	K��.��.�>;<����������K�	0R���>;<�������	����;< 	����������A=�W��
�;�8��950�85 ?��	����/29��ก
B�A
����2��ก
�?� 
     3)  ���������/5�	�����d
�0��0�C�ก0�>;<�����8B<��ก��/��5 ����9ก�������2�ก
	
��
���
�������
�	������9�
�C
D����กก��������2�กB�0��A
 ����9�������A/
���ก0�>;<�����
?5< 2 ��� 
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     4)  ���������/5�	��29���0ก@:9����ก���
������		� >;<�������������/29��A
ก
�����8�B0�7<
��/���
���	�����82 4�9�<
�ก����/29�����4�9��������/297<�����������/���
� 
�7<�824�<�?5<  4�����������/���
��0�?���7<�82กS�����������-�
����
�2�ก7<
4�9�K�7
�
	
��
���
�������
�?5< 
    5)  ���������/5�	��	K��.��.�	�����827
�>;<����� 	�����0ก@:9��<�	�����82
>;<�����?5<��
5���� ����929�K�8B<>;<������ก
5	���ก�9�A
�A
�<�8�ก�������
�;����
 
     6)  ���������/5�	����<��	����;<�.ก8������กก0�>;<����� 	���K�8B<>;<������ก
5
	����;<�.ก���
5���
� �ก
5กK��0�82 4�9	����/29B��ก���/��ก����3�@ 
     7)  	��205�K��������8B<������4�5�>��<
�ก�0�?��0�>;<�����8B<��ก T 
35��h��9
�����
/�ก��4�5�>��<
�ก�0�8������ก -./�29�������K�8B<>;<������
�4�9?���ก
5
	�����A/
B���� 
     8)  ���������/5�	���B��9��ก0��D��4�5�<
����ก�������ก���
� �������
	����0�����/��?5<������
ก����>;<����� �B��9ก0�ก��205�������������� ������/�
5�0=��	�A/
� ��	���
�B��9��8�ก��8������� �950������B�A
5������9ก
� 	��8B<������/5.�5;582>;<�����5<�� 
     9)  ���������/5�	�����
C�ก����9��
�ก���d
�0�
���7
�>;<�����
�����B��9�� 	��
B��ก���/��	K������/����4�9����ก
�?� 	��B��ก���/��	K�B�A
7<
	���8�	K������/?�<	���B��� ก��
�h��	K��
�	��8B<42��42<� ?��	����	�A
4�9?��	��8B<�ก
5	����0��� 
     10)  �������	��8�<ก0�	
��
���
����/29����4B�����0���ก����ก�������
����
��Rh��5 ?��	�����
�������8��;�
0ก@�
�����5���B�A
��A/
������/�
�������
0ก@�35���
5  
	��8�<������97
��	�A/
�	
��
���
��
������S���/ ���� ก�����
5<��D�� D���	�A/
�?B� >��
�0�
0ก@�B�A
8B<������� B�A
4����<���/�K�	0RB�A
������� T ��A/
7���	���	
57
�>;<�����8B<
ก�<��?ก�7.=� 50��0=�>;<��/��<���������	
��
���
�������
�	����9B�0ก8�������97
��	�A/
�
	
��
���
����/��
�;�5<�� 
     11)  ���������/5��<
�
�;����A=�W��7
�ก��

ก4��ก���
�	�<��T ก0�ก��>�
�
�A/
��
5
A/� T ก��

ก4�����������/5���
�29��������<�	�����827
�>;<�����?5<��ก ก��


ก4�����������
���9ก
�5<�� ก���0=��0�����9��	�7
�������� ก��205�K�50�70=��
�7
�ก��
�
� ก���K���2�0ก@9��/2K�������
>;<����� ��A/
8B<������0�����9��	���/���?�< 2.�	��205�K�50�70=��
�
ก���
�8B<5� ��ก���05>�4�94�5�>��<
�ก�0�8B<>;<�����?5<���� ��4��bcกB05�
����� 4�98B<��
ก����9��
�>�70=���5�<�� �����<� 
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     12)  ���������/5�	����ก����9��
�>���ก4����ก��� ���� ก����9��
�	�:D��7
�
>;<����� ��9�
�C
D��7
�������� 	��������� 	��������9�5S�4�9���ก0��06�	�
7
�>;<�����  
 
�����<�  (3��4ก���
����	3�3���4�9��0�ก���ก��6.ก@� 	:9	��6����� �B��
����0����D0i 
�?��
��ก�:� 8���9������;��0�D�, 2549: 1) 
  ����?5<��� 4�����ก���01���������	
��
���
�������
� ����8B<>;<�
20���
4��	
58�ก���01���������	
��
���
�������
���/5�  �B��9��ก0��0ก����� ���>�8B<�0ก������ก
5
ก��������;<?5<
��������9�
�C
D��     
 
  ก��0�2��
��>�3�=����������;�<=�������:?��
�� 
  ��9�
�C
D���������	
��
���
�������
�B����.�	���������7
��������
8�ก����<��>��0�O�C
P8B<>;<�����������0�����9��	��.��950���/	�5B�0�?�<4�9	�
�	���	���
��A/
�A
?5< (Reliability) 	�����<
���/298�<��� (Availability) 	����0/�	���
5D0� (Security) 4�9
	����;ก�<
����;�:� (Integrity) (��1
�0� ��9����
�, 2543: 39-43) ก�9���ก��B���9�
�C
D��
7
��������	
��
���
�������
�29��<�?����5<��ก����9ก0�	�:D��B�A
	���������7
��A/

��/298�<��A/
�3��	����;<4�9��	�:�0ก@:9D��8��0�7
��A/
��/���53
ก��8B<>;<������������05�
�82
4�9����������
�ก��4���B�	����;<2�ก��9��ก��:��5
�7
�>;<�����>��>���ก0�	����;<8B����/
����3��2�ก3��4ก���������?��;��0�7
�>;<�����2�กก����/?5<กK�B�5�0�����9��	�8�ก���K����

	����;<�
�?�<����B�<�
����4���05 -./�����ก��กK�B�5�K�50�70=�8�ก�������4�9�ก:e���/8�<�05�
�
	�:	��7
�������� 
  ก��B���9�
�C
D��7
��������	
��
���
�������
���/��<��7.=�	����
/��<�2�ก
ก�����2�
�	�:D��4�9B�	��	�����A/
�0/�8B<?5<����W��ก�
���/29�K�?�8�<5<��ก����9��
�2�ก
	���	
5�BS�7
�>;<���/����RB�A
>;<���	�:��1
��/��	����;<4�9��9��ก��:�8�5<����A=
B�4�9�A/
ก��
�
� ��A/
8B<����>;<�
2��:�8B<7<
�;�8�ก����0�����B�A
4ก<?77<
�ก���
�7
�������� 35���<��
�	�A/
��A
��9��
�	����B��9��8B<	�
�	���
�	���9ก
�8�5<������T ���� 5<����A=
B� 5<��D�� 
����� 4�9ก��8�<D�@� 5<��ก��

ก4��2
D��4�95<��ก��205ก���������  �ก:e�ก���05
��9�
�C
D��7
��������	
��
���
�������
� กK�B�5�����<
��97
�	94���h��/���/?5<2�กก��
�K�4��bcกB05B�A
�K�ก
2ก����9B���������8���������0=���
�<
��97
�	94���h��/���/?5<2�กก��
�K�4���5�
�B�A
�K�ก
2ก���B�0�ก���������A=
B�	���<��4�<� �0/�	A
 E1/E2  �0�
�������� 
กK�B�5�ก:e�����W�� 80/80 B���	��������A/
>;<����������5<���������	
��
���
�������
���=
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4�<�>;<�����29�������K�4��bcกB05?5<�;ก�<
��h��/��<
��9 80 4�9�������K�4���5�
�B�0�
�����?5<�;ก�<
��<
��9 80 (�������� �
ก7��0:e
���, 2530: 294-295)  
 
  70=��
�ก��B���9�
�C
D��7
�������� (	:
��  �
22�0�ก��. 2549: 114)  
��70=��
�50���= 
 1)  �5�
�ก0��0ก��������������		� (1:1) 35���A
ก�0ก�������/��>�ก�������	�
�7<��

�
� ���ก��� 4�9�5Sก�ก�� �K�7<
�ก���
�����0�����4ก<?7�������8B<5�7.=� 
 2)  �5�
�4��ก������Sก (1:10) 35���A
ก�0ก�������/��>�ก�������	�
�7<��
�
�  
���ก��� 4�9�5Sก�ก�� 4�<��K�>�����0�����4ก<?7
�ก	�0=�B�./� 
 3)  �5�
�D�	����(1:100) B�0�2�กก���5�
�8B<�K�7<
�;���/?5<���
�	��9B� 
B���9�
�C
D��4�9��0������������ก�
��K�?�8�<2�
� 
  8�ก���5�
�4���970=� �<�	K���:B���9�
�C
D��4�<�?5<>��0�C�����ก0�B�A
�;�
ก����ก:e���/กK�B�5?�<กS8B<�
��0� 4���<��0�?���.��ก:e�กS�<
���0�����4ก<?7�������4�9B�
��9�
�C
D��2�ก���29?5<����ก:e���/กK�B�5 
  ����?5<��� �
ก����ก�/��ก0�ก���01���������	
��
���
�������
��K�8B<>;<�
20�?5<
�K���8�<����4�����8�ก���01��4�9B���9�
�C
D��7
��������	
��
���
�������
�8B<��
��9�
�C
D��?���<
�ก����ก:e� 80/80  
 
   ;��<;���9�ก��������N� 

 

 1. ;��<0<�����ก��������N� 
  ก��������;<�<
���ก��	�?�<-./��
/���/�������4�<��<�� ����9�<�B�ก�A��
/���/�	�������;<
4�9��9��ก��:���/>������0=�B�5 กS�B�A
�ก0����?����ก��������;<�ก
57.=� ��A/
�2�ก�
/���/������;<	A
�
/�
��/>;< �����������2K�?5< 4�9	<�	�<���8�<?5< 50��0=�ก��������;<2.���	����K�	0R����
�����
/� -./�
�0ก�
��ก��B�������?5<8B<	K��
���4�9	���B���7
�ก��������;< (Learning) 50���= 
   ?��;��� ����0ก@� (2540: 10) 8B<	���B���7
�ก��������;<?�<���  ก��������;<กก 
B����.� ก������/��4����O�
ก���-./���A/
���2�ก��9��ก��:�B�A
ก��bcกB054�9�O�
ก�����/
����/��4����0=����0ก@:9	�
�7<���0/�	����� 
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  �����	� 3	<���9ก;� (2541: 146)  8B<	���B���7
�ก��������;<?�<���  ก��������;<  
B����.� ก������/��4����O�
ก��� -./�����>���2�ก��9��ก��:���/	�������d
�0��0�C�ก0�
�
/�4�5�<
�B�A
2�กก��bcกB05 ����0=�ก������/����
��:	����;<7
�>;<����� 
   
�D�:� 82���/�� (2546: 14) ก������� ก��������;< B����.� ก�9���ก����/��		��ก
5
ก������/��4����O�
ก���
����	�
�7<������ 
0���A/
���2�ก��9��ก��:�B�A
ก��bcกB05ก��
������;<4�9ก��2K���	����0��0�C�ก0�
����8ก�<�
5 ?��
�2294�ก

ก2�กก0�?5< ก����	A
 ก��8B<
>;<�����ก�9�K�
9?��0ก
���� 4�<�5;>�ก��ก�9�K��0=����?5<����/��4����O�
ก���7
�>;<�����?�

����?��<�� ก������/��4����O�
ก�����= 	A
 ก��������;< 4�98�ก����9��
�>����ก������/��4���
�ก
57.=�B�A
�0� B�A
ก������/��4�������?���ก�<
������85 �<������9��
�>��0�����/>;<������K�8�
�
/���/����<
�ก��?5<�K���S2 >���/?5<29����>�ก������� 4�<��<����	
�8B<�����������?� 
�2���� 2 
���� 5 ���� B�A
B���T�0� 4�<�	�
���9��
� ก������/��4�����/?5<29����>�ก�������4�9ก��2K� 
  35�����4�<�ก��������;< 	A
 ก�9���ก����/��		��ก
5ก������/��4����O�
ก�����/
?5<2�ก��9��ก��:�4�9�O�
ก�����/����/��4����0=�	�
�7<��29����B�A
���� 
 
 2.  ;��<0<�����;��<;���9�ก��������N� 
  
�50� (Adam, 1967: 9 
<���.�8� ���:�� 6
��7��, 2538: 42)  ก�������  	���
	���8�ก��������;<	A
 ก��	�?�<-./�>�ก�������B�A
	�����������/29�9�.ก?5<��
�
/���<���/�	������ 
B�A
�	�����9��ก��:�ก���0��;<��4�<�B�0�2�ก��/?5<�
=��9�9?�<�9�9B�./� -./��0/�กS	A
ก��2K��0/��
� 
  ��D��5� ��S����<
� (2545: 40)  ?5<8B<	���B���?�<���  	���	���8�ก��������;< 
B����.�  	���������8�ก��2K�B�A
ก���9�.ก?5<8���9��ก��:��5
���/�	�������;<��4�<�B�0�2�ก
205ก�9���ก�������ก���
� 4�<��K���9��ก��:��0=�T ��8�<ก0�����ก��:�8B����/	�<��	�.�ก0�
?5<
��������9�
�C
D�� 
  �<�� ����6 4�9 
0�	:� ����6 (2541: 161) ก������� 	���2K�  ����	���������
8�ก���9�.ก�.ก

ก�
/���/?5<������;<?5<����9��ก��:� ?5<�0��;<��4�<� 	���2K�����	���������
�A=�W��
����B�./�7
����@��-./�297�5�����
?5< 	���	
5�0=�B���กS��2�กก��B�	����0��0�C�7
�
	���2K��0/��
� 
  ����?5<��� 	���	���8�ก��������;<  B����.� ก��	�?�<-./�>�ก�������B�A

	�����������/29�9�.ก?5<��
�
/���<���/�	������B�0�2�ก��/?5<�
5�
=�?�<�0/��9�9����B�./�-./��0/�กS	A

ก��2K��0/��
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3.  2���3����;��<�/� 
����06�97
��0ก2
��
��� ?5<2K�4�ก��9�D�7
�	���2K�

ก���� 3 �0ก@:9 35� 

กK�B�5�
��9�9����4B��	���2K������ก:e� 	A
 ก���0��
�	����;<�.ก 	���2K��9�9�0=� 	���2K�
�9�9��� (�0��� �
�����C, 2520: 48-60) 50���= 

1)   ก���0�	����;<�.ก (Sensory memory) B����.�  	����;<�.ก8�4���9��		� 35� 
7<
����6��/�0��7<���8�70=���= 29>����������9����0�	����;<�.ก -./�29��
�;�������0/��9�9����B�./�
���������0=�T 4�9�;ก�
�	��9B�8��950���/����ก0�  

2) 	���2K��9�9�0=� (Short-term memory) B����.� 	���2K�B�0�2�ก�0��;<�
/���<���/ 
?5<�0�ก����	���2��ก
5ก���0��;<4�<�กS29
�;�8�	���2K��9�9�0=� ���8�<	���2K��9�9�0=��K�B�0�ก��2K�
�0/�	��� ��A/
8�<������93����8�7:92K�
�;������0=� ���� ก��2K�B�����73��60���2�ก���53��60���
��A/
8B<B0�����/�	�A/
�3��60���4�9B����0���7�����0=� �
B������S24�<����กS?����	���2K������<
�2K�
B�����7�0=�
�ก��
?� 	���2K��9�9�0=���=29B������;R?�?5<������ก B�ก���?��?5<252�
8��
/���/���
�<
�ก��29�K�  

3) 	���2K��9�9��� (Long-term memory) B����.� 	���2K���/��	���	������� 
ก���	���2K��9�9�0=� ���29?���;<�.ก�.��
/���/���2K�
�;�8�	���2K��9�9��� 4����A/
�<
�ก��8�< B�A
���
/�
85�
/�B�./����9ก
582กS������29�A=
`���7.=���?5< �0�
���� 	���2K��9�9��� ?5<4ก� ก��2K��B��ก��:�
����T ��/�ก
57.=���A/
B����0/�3��ก�
� B����0�ก�
�B�A
B����Qก�
� ��
52�	����;<����T ��/�����
��9��ก��:�����T ��/�	�?5<�0��0=�4��2K�	���?5< �<��
�;�8�	���2K��9�9����0=��
=� 
 
 4.  ;��<;���9�ก��������N� 
  ก���0��� B�<�����@� (2528: 242]248) ก�����.�	���	������ก��������;<?�<���  
��A/
>;<�����?5<������;<?�4�<�29��ก��	�?�<-./�>�ก��������;< B�A
�������9�.ก?5<��
�
/���<���/�	�?5<
�����B�A
�	�����9��ก��:��0��;<��4�<� 35�29�
=�?�<�0ก�9�9B�./�4�<�2.��K�ก���052.�����ก��� ก��
�05	���	���8�ก��������;<B�A
ก���5�
�	���2K� -./����
C��05
�;� 3 �
C�	A
 
  1)   ก��2K�?5< (Recognition) ����ก���5�
�	���2K� 35�ก�����กd�
/���<���/�	�
��9����4�<�8�
5���9��ก0��
/���<�8B�� T 4�<�8B<��=����
/���<��5
�?5<�;ก�<
� ���� ก����=�0�>;<�<
�B�
��3���0ก 35���>;<�<
�B��9��
�;�ก0���		���/?���ก�/��7<
�ก0��B��ก��:��0=� T 
  2)   ก���9�.ก?5< (Recall) ����ก���9�.ก�
/��	���9��8�
5��

ก��35�?�����
/�
��<���/�	���9�������กd8B<�BS� 
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  3)  ก�������-=K� (Relearning) B����.� ก���K�-=K�T B�A
���
�
/���<�-=K�T 8�ก��
������;< ก��������;<4����=�0ก8�<�055<������B�A
2K����	�0=�ก���05	���2K� 35�ก�������-=K���=��	���
?�8�ก���05��กก���ก��2K�?5<4�9ก���9�.ก?5< ก����	A
 	���2K����
�����B�A
�<
�2�?��
�2�05?5<
5<���
C�ก��2K�B�A
ก���9�.ก 4����A/
8�<�
C�ก�������-=K�กS������0���	���2K��B�A

�;� ���� ��A/
������0����
������;<ก����
�
�7�����B�./��.� 10 	�0=� 2.�2K�?5< 	�0=�3�7.=����	
5����A���
�7����0=�?�4�<� 
4���<��<
�ก��������;<8B��298�<�9�9����8�ก����
�2K������ 5 	�0=� B�A
�<
�ก��� 10 	�0=� กS������
2K�?5< 
  2�กก��6.ก@������	���	���8�ก��������;<�����
/���/	��������
�8B<�ก
57.=�4ก�
�0ก����� ��A/
��93����8�5<��ก��205ก
2ก���ก�������ก���
� 35��h��9�
���
���6����� ��A/
8B<
�0ก�����������2K�?5<	���5<��	����7<�824�9�������K�?�8�<?5<
����	��
�4	��� 
  50��0=� 8�ก���
20�	�0=���= >;<�
20�2.���A
ก8�<�9�9���� 2 �0�5�B� B�0�2�กก���
� 
4�9�5�
�B�0�������0������K�ก���
�-=K�
�ก	�0=�B�./���A/
�05	���	���8�ก��������;< ��A/
�2�ก
	���	���B�A
	���2K�  �����a220��K�	0R��/�<
�8�<�����A=�W���K�B�0�ก�������8��950��;�7.=�
��
?� 
�ก�0=��������K�	����;<��/252K�?�8�<8�ก��4ก<�aRB���/��?5<
����h0���0�4�9��	���
4����K� 
 
2. ������������ก�������� 

 
                         ��>;<�K��
20��ก�/��ก0��������	
��
���
�������
���9�D�����ก��:�2K��
�  �0ก@9 
ก�9���ก������
���6�����  ก��	
5�
�	��9B�  4�94��	
5	
����0	�
�
��� ?�<50���=  
  ��
���  ���.ก (2548: 103) ?5<�K�ก���
20� ��A/
�ก�������������>��0�O�C
P���ก��
�����ก�������9ก��������;<�
���6����� ��A/
� ?``j� �0C��6.ก@��Q��/ 3 35�8�<�������	
��
���
��
�0��
���5�� ����ก��:�2K��
���/��7<
�;��j
�ก�0�����ก0� >�ก���
20������ >��0�O�C
P���ก�������
7
��0ก�������/���950�>�ก��������;�  �950�>�ก����������ก���  4�9�950�>�ก��������/K� ��/�����
5<���������	
��
���
���0��
���5�� 2 �;�4�� ��50���=   (1) �������	
��
���
���0��
���5��
����ก��:�2K��
���/��7<
�;��j
�ก�0�4���
��;ก7���A/
>;<�����  �����  ���กdD����9ก
� ก0�
4���
��;ก�
ก>����������;ก �
�>
5
C
���	K��
� �K�8B<�0ก�������>��0�O�C
P���ก�������?��
4�ก����ก0�  (2)  >��0�O�C
P���ก�������7
��0ก�������/���950�>�ก�������4�ก����ก0� 	A
 �0ก�����
��/���950�>�ก��������;�  �0ก�������/���950�>�ก����������ก���  4�9�0ก�������/���950�>�ก��
������/K���/�����5<���������	
��
���
���0��
���5������ก��:�2K��
���/��7<
�;��j
�ก�0�4���
�
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�;ก7���A/
>;<�����  �����  ���กdD����9ก
�  �
�>
5
C
���	K��
�  ก0��0ก�������/�����5<��
�������	
��
���
���0��
���5������ก��:�2K��
���/��7<
�;��j
�ก�0�4���
��;ก�
ก���������;ก  
�
�>
5
C
���	K��
�  ��>��0�O�C
P���ก�������50���=  �0ก�������/���950�>�ก��������;�ก0��0ก�����
��/���950�>�ก��������/K�4�ก����ก0�  4�9�0ก�������/���950�>�ก����������ก���ก0��0ก�������/��
�950�>�ก��������/K�4�ก����ก0� 
�������0��K�	0R�����
�
��/�950� .05 �����0ก�������/���950�>�ก��
������;� ก0��0ก�������/���950�>�ก����������ก��� ?��4�ก����ก0� 
  6
�
�0� ����� (2549: 91) ?5<�01���������	
��
���
�������
� ��A/
�ก��6.ก@�
>�ก��������;<�0ก@9ก�9���ก������
���6����� ��A/
�3�ก4�9ก������/��4��� �0=��0C��6.ก@��Q��/ 
2  >�ก���
20������ (1) �0ก�������/�����5<���������	
��
���
�������
���>��0�O�C
P���ก������� 
���0ก@9ก�9���ก������
���6����� 4�9��2
��
���6�������
/�7.=�2�กก�
������
�������0��K�	0R
�����
�
��/�950� .01  (2)  �
�	��9B�	���	���8�ก��������;<7
��0ก�����B�0�2�ก��/�K�ก���5�
�
>���?�4�<� 2 �0�5�B� ����� �0ก�������ก���;R����	������2K�?����ก4�9?��4�ก����ก0�ก0�B�0�
�������/����������=��A/
���2�ก�������	
��
���
�������
� ��A/
� 3�ก4�9ก������/��4�����/
�01��7.=�����A=
B���/������A/
�7
�	���2K�  	����;<  4�9	����7<�82�B��9����/298�<�����A/
���
�8B<
	�;�K�?�8�<�
���
?�  
             ��R2��6  ��R�
�C
P (2552: 78-79) ?5<�K�ก���01��3��4ก��������� ��A/
�>�ก��
	
5�
�	��9B�4�9������;<5<��3��4ก��������� ��A/
� 4��4�9	���50� ก�������9ก��������;<
�
���6����� �0=���9��6.ก@��Q��/ 5 >�2�กก��6.ก@�	<�	�<������ (1) >�ก���5�
���A/
B�
��9�
�C
D��7
�3��4ก��������� ��A/
�4��4�9	���50� ก�������9ก��������;<�
���6�����  �0=�
��9��6.ก@��Q��/ 5 ����� ����9�
�C
D���;�ก����ก:e�����W�� 80/80 	A
?5<����ก0� 81.55/79.40  
(2) 50�����9�
�C
>�7
�3��4ก��������� ��A/
� 4��4�9	���50� ก�������9ก��������;<
�
���6����� �0=���9��6.ก@��Q��/ 5 ��	������ก0� 0.6633 B���	������  �0ก�����?5<�����5<��
3��4ก�����������=4�<�  �0ก�������	���ก<��B�<�8�ก������� �<
��9 66.33 (3) �0ก������0=�
��9��6.ก@��Q��/�����5<��3��4ก�����������/�01��7.=� ��	94���h��/�	���������8�ก��	
5
�
�	��9B�B�0��������
/�7.=�2�กก�
������ 
�������0��K�	0R�����
�
��/�950� .01 35����� 3��4ก��
������� ��A/
�4��4�9	���50�����9�
�C
 D��4�9��9�
�C
>��B��9��  ������8�<205ก
2ก���
ก��������;<8B<�0ก�������	���������8�ก��	
5�
�	��9B�5�7.=�  
  C���
�01��  D;�
���5� (2550: 108-109)  ?5<�K�ก���
20� ��A/
�>��0�O�C
P���ก��
�������/8�<�������	
��
���
�������
����4��	
����0	�
�
���8��
���
���6�����  ��A/
����
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4�9���0�
7
���� 7
��0ก������0=���9��6.ก@��Q��/ 6 ��/���;�4��ก�������4�ก����ก0� 	A
 �;�4��
ก�������4��

��9 4��B��ก���/��  4��47��70�  4�������A
 4���./��� 4�94������������  
>�2�กก���
20������ (1) �������	
��
���
�������
����4��	
����0	�
�
��� ����9�
�C
D��
����ก0� 83.61/86.11 -./��;�ก����ก:e���/�0=�?�<  (2) �������	
��
���
�������
����4��	
����0	
�
�
���  ��50�����9�
�C
>�����ก0� 0.72 B�A
	
5�����<
��972 (3) >;<�������/���;�4��ก���������/
4�ก����ก0�  ��A/
�����5<���������	
��
���
�������
����4��	
����0	�
�
�����>��0�O�C
P
���ก���������/4�ก����ก0� 
�������0��K�	0R�����
�
��/�950� .05 >��0�O�C
P���ก�������7
�
�0ก�������/���;�4��ก�������4�ก����ก0� �����2�ก>��0�O�C
P���ก��������;���/��5?�B��/K���5 ?5<>�
50���= �0ก�������/���;�4��ก��������;���/��5  �
�����?5<4ก� 4��

��9  4���./���  4�������A
  
4������������  4�94��B��ก���/������K�50�  
  2
����  4ก<�	;: (255: 107) ?5<�K�ก���01���������	
��
���
�������
���A/
�
ก�������������>��0�O�C
P���ก������� 4�9�2�	�
��
ก������� �
���6�����7
��0ก������0=�
��9��6.ก@��Q��/  4 2�กก�������5<���������	
��
���
�������
�ก0�ก���
����	;��A
	�; 
>�ก���
20������  (1) �������	
��
���
�������
� ก�������9ก��������;<�
���6����� ��A/
� �9��
���
�94�9��0����4�� �0=���9��6.ก@��Q��/ 4 ��/>;<�
20��01��7.=�����9�
�C
D�� ����ก0� 80.32/79.60 
-./��;�ก����ก:e� 75/75 ��/�0=�?�<  (2)  �0ก�����ก������/�����35�8�<�������	
��
���
�������
� ��
>��0�O�C
P���ก�������ก�������9ก��������;<�
���6������;�ก����0ก�����ก������/�����35�ก���
�
���	;��A
	�;  
  2�กก��6.ก@�	<�	�<�����
20���/�ก�/��7<
� 29�BS����	
��
���
�������
�205�����A/

ก���
���/�������K����
��A=
B�7
��
���
���6�����?5<
�����B��9��4�9����9�
�C
D��  ��A/
��
ก����<��35��0=�
�;���B�0กก��7
�����ก��:�2K��
�  �0ก@9ก�9���ก������
���6�����  ก��
	
5�
�	��9B�  4�94��	
5	
����0	�
�
��� -./����������>���
�950�>��0�O�C
P���ก������� 
�0ก@9ก�9���ก������
��������� 4�9����8B<�ก
5	���	���8�ก��������;<  50��0=�>;<�
20�2.���82
��/29�01���������	
��
���
�������
���9�D�����ก��:�2K��
�4���0R�0ก@:�(Symbolic 
Simulation)  �
���
���6����� ��A/
�����
��0����  35�>;<�
20�	�5B�0����ก�������35�8�<�������
	
��
���
�������
���9�D�����ก��:�2K��
� 35�ก����<�����4��ก���01���0ก@9
ก�9���ก������
���6�����  �0ก@9ก��	
5�
�	��9B� 4�94��	
5	
����0	�
�
�������������8B<
>;< ������ก
5�3��06����/�05�2��
/�7.=� �K�8B<�ก
5ก��������;<
���������K�50�  ���>�8B<�0ก�������
>��0�O�C
P���ก���������/�;�7.=�4�9�ก
5	���	���8�ก��������;<?5<����
����5�
�ก5<�� 
   


